

出席上合組織成員國元首理事會會議 應邀對哈薩克斯坦進行國事訪問

習近平：中方願同哈方於變局中開新局



香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間7月2日中午，國家主席習近平乘專機抵達阿斯塔納，出席上海合作組織成員國元首理事會第二十四次會議，應哈薩克斯坦共和國總統托卡耶夫邀請，對哈薩克斯坦進行國事訪問。當天，習近平在《哈薩克斯坦真理報》、哈薩克國際通訊社發表題為《同心篤行 續寫中哈關係新篇章》的署名文章。習近平指出，世界局勢變亂交織，中哈全方位互利合作既面臨新威脅新挑戰，也迎來新機遇新空間。中方願同哈方攜手應對世界之變、時代之變、歷史之變，在危機中育新機，於變局中開新局，堅決捍衛以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，踐行真正的多邊主義，反對霸權主義、強權政治、陣營對抗，推進平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，為維護世界和平穩定注入更多正能量和穩定性，作出更多中哈貢獻。

另據新華社報道，習近平乘坐的專機進入哈薩克斯坦領空後，哈薩克斯坦三架空軍戰機升空護航。

戰機升空護航 總統機場親迎

專機抵達阿斯塔納納扎爾巴耶夫國際機場時，哈薩克斯坦總統托卡耶夫率政府第一副總理斯科利亞爾、副總理兼外長努爾特列烏、總統外事顧問卡濟漢、阿斯塔納市長卡瑟姆別克等高級官員熱情迎接。身着盛裝的哈薩克斯坦女青年向習近平獻花。

托卡耶夫在機場為習近平舉行盛大隆重的迎賓儀式。100餘名儀仗兵英姿挺拔，軍樂團奏響迎賓曲和迎賓號角。近百名哈薩克斯坦兒童揮舞中哈兩國國旗，歡呼「您好」，熱烈歡迎習近平到訪。

習近平在托卡耶夫陪同下檢閱儀仗隊。十餘名哈薩克斯坦少年兒童用中文演唱《歌唱祖國》。

中哈共建「一帶一路」碩果纍纍

習近平發表機場書面講話，代表中國政府和中國人民，向友好的哈薩克斯坦人民致以誠摯問候和良好祝願。

習近平指出，中哈友好源遠流長。兩國建交32年來，中哈關係經受時代變遷和國際風雲變幻的考驗，結為獨一無二的永久全面戰略夥伴關係，樹立了鄰國和衷共濟、互利共贏、相互成就的關係典範。11年前，我在哈薩克斯坦首次提出共建「絲綢之路經濟帶」倡議。如今，中哈共建「一帶一路」碩果纍纍。我期待同托卡耶夫總統就中哈關係以及共同關心的國際和地區問題深入



◆當地時間7月2日，國家主席習近平乘專機抵達阿斯塔納，出席上海合作組織成員國元首理事會第二十四次會議，並對哈薩克斯坦共和國進行國事訪問。哈方戰機護航。

交換意見，為中哈永久全面戰略夥伴關係發展擘畫新藍圖、作出新部署。

在署名文章《同心篤行 續寫中哈關係新篇章》中，習近平就中哈關係未來提出四點規劃部署：一是鞏固相互支持的政治傳統，二是用好互利共贏的合作法寶，三是夯實世代友好的民意基礎，四是因應加速演進的百年變局。

凝聚上海合作組織大家庭

習近平表示，我這次在哈薩克斯坦的另一項重要日程是出席上海合作組織峰會。哈薩克斯坦擔任上海合作組織輪值主席國以來，做了大量卓有成效的工作，擴大了該組織影響力，中方對此高度評價。相信在各方共同努力下，阿斯塔納峰會一定會取得圓滿成功，進一步凝聚上海合作組織大家庭，開闢組織合作新局面。

習主席對中哈關係作出四個方向部署

一是鞏固相互支持的政治傳統

◆中方將一如既往支持哈方維護國家獨立、主權、領土完整，支持哈方走符合本國國情的發展道路，支持哈方着眼國家發展繁榮採取的各項內外政策，反對任何外部勢力干涉哈薩克斯坦內政

二是用好互利共贏的合作法寶

◆中方願加快推進共建「一帶一路」倡議同「公正的哈薩克斯坦」經濟政策深度對接，進一步向哈方開放中國超大大規模市場，共享中國發展機遇

◆我們要深化經貿、產能、投資、能源礦產、農業等傳統領域合作，提升口岸通關效率，推進中歐班列高質量運行和跨里海國際運輸走廊建設，完善立體多元高效的互聯互通格局

◆充分挖掘新能源、數字經濟、人工智能、跨境電商、航空航天等高科技領域合作潛力，打造高附加值產業鏈供應鏈，為兩國合作增添更多新動能

三是夯實世代友好的民意基礎

◆我們要開展豐富多彩的人文交流活動，進一步促進兩國人民相知相親

◆共同辦好魯班工坊、孔子學院、西北工業大學哈薩克斯坦分校，培養更多中哈友好事業接班人

◆歡迎兩國高校、智庫、科研機構開展聯合辦學、合作科研

◆支持兩國社會各界增進交流，鼓勵兩國更多地方省市結好，不斷深化教育、旅遊、考古、藝術、媒體等領域合作，拓展人文交流的深度和廣度

四是因應加速演進的百年變局

◆堅決捍衛以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，踐行真正的多邊主義，反對霸權主義、強權政治、陣營對抗，推進平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，為維護世界和平穩定注入更多正能量和穩定性，作出更多中哈貢獻

◆來源：新華社



◆當地時間7月2日中午，國家主席習近平乘專機抵達阿斯塔納，出席上海合作組織成員國元首理事會第二十四次會議，應哈薩克斯坦共和國總統托卡耶夫邀請，對哈薩克斯坦進行國事訪問。托卡耶夫在機場為習近平舉行盛大隆重的迎賓儀式。

海外人士期待上合組織助力共同發展

特稿

自2001年成立以来，上海合作組織成員國照

顧彼此利益訴求，堅持共商共建共享原則，強化發展戰略對接，積極推動貿易、交通、能源、科技等領域合作，堅持走互利共贏、共同繁榮之路。

當前，世界百年未有之大變局加速演進，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開。海外人士期待上合組織各方堅持經濟全球化正確方向，努力把互利合作「蛋糕」做大，讓發展成果更多更公平地惠及各國人民。

強化發展戰略對接

從中國—中亞天然氣管道到哈薩克斯坦札納塔斯風電場，從烏茲別克斯坦的中亞第一長隧道「安格連—帕普」鐵路隧道到吉爾吉斯斯坦新南北公路，從中巴經濟走廊到蒙俄經濟走廊……一個個重點項目成功落地，見證上合組織國家不斷深化高質量共建「一帶一路」合作。

今年6月，中國—吉爾吉斯斯坦—烏茲別克斯坦鐵路項目三國政府間協定簽署儀式在北京舉行。這標誌着中吉烏鐵路正由設想變為現實，向國際社會展現了三國攜手促合作、共同謀發展的堅定決心。

吉爾吉斯斯坦政治經濟學學者葉爾金·阿布拉扎科夫說，吉爾吉斯斯坦是多山國家，中吉烏鐵路將讓該國貨物有機會運往印度洋和太平洋的主要港口，進而打入新市場。「相信這條鐵路將成為具有重要戰略意義的線路。」

搭建更多合作平台

近年來，上合組織建立起多個務實領域部級會議合作機制，中方也設立了地方經貿合作示範區（上合示範區）等合作平台。上合組織積極發揮這些機制和平台的作用，全力破解務實合作堵點難點，促進成員國經濟高質量發展。

在中國—上海合作組織地方經貿合作示範區青島多式聯運中心，中亞地區的農產品由此進入中國，中國的家電、汽車則出口至中



◆當地時間7月2日，國家主席習近平抵達阿斯塔納，出席上海合作組織成員國元首理事會第二十四次會議並對哈薩克斯坦進行國事訪問。習近平乘專機從機場赴下榻飯店途中，當地中資企業代表在道路旁熱烈歡迎。

亞。隨着中歐班列往來兩地，上合示範區已成為各地與上合組織成員國進行國際經貿交流合作的重要平台。

阿富汗卡丹大學國際關係學者賈拉勒·巴茲萬表示，通過中國—上海合作組織地方經貿合作綜合服務平台進行對華貿易減少了報關與運輸等環節時間，阿富汗松子等產品可更便捷地進入中國市場。

培育合作增長點

目前，上合組織成員國人口佔全球近一半、經濟總量佔全球四分之一，構成了巨大的消費市場和互聯互通空間。面向未來，上合組織正培育合作增長點，促進各國經濟協同聯動發展。

綠色低碳是世界發展的潮流和趨勢。近年來，上合組織積極開展生態環保和綠色經濟合作，推動可持續發展。去年底，由中國能建葛洲壩海外投資有限公司投資的烏茲別克斯坦1吉瓦光伏項目首期400兆瓦實現併網發電。這是「一帶一路」框架內中資企業在中亞投資建設的最大光伏項目。項目正式投入運營後，每年發電量可達24億千瓦時。

今年2月，華為—哈薩克斯坦國家鐵路公司聯合創新中心在哈首都阿斯塔納正式成立。作為中亞地區首家鐵路數字化創新中心，該中心將助力哈薩克斯坦建設高效、安全、個性化和智慧的鐵路系統。

「實現經濟共同發展是上合組織擴展合作的重要方向。」哈薩克斯坦中國研究中心主任古麗娜爾·沙伊梅爾格諾娃表示，上合組織致力於打造安全的發展環境、相互連通的基礎設施以及制定共同的標準和規則，必將為地區經濟合作注入新活力。

◆新華社

跨里海中歐班列實現常態化開行

香港文匯報訊 據新華社報道，據中國國家鐵路集團有限公司（下稱「國鐵集團」）2日消息，7月1日18時35分，滿載日用百貨、汽車及配件等貨物的X9043次中歐班列從西安國際港站開出，將由霍爾果斯鐵路口岸出境，經哈薩克斯坦、跨里海抵達阿塞拜疆的巴庫，此後該班列將按每日一班常態化穩定開行。

國鐵集團貨運部負責人介紹，國鐵集團加快推進中歐班列高質量發展，積極參與跨里

海國際運輸走廊建設，與沿線國家鐵路部門就跨里海中歐班列運輸，在運輸組織、海關查驗、信息共享、鐵海聯運、安全保障等方面達成進一步共識，形成了穩定的運行線路、相對優惠的運價，具備了常態化開行的條件。

西安至巴庫班列「一日一班」

據了解，自2024年7月1日起，國鐵集團按照「一日一班」的頻次，常態化開行中國

西安至阿塞拜疆巴庫的中歐班列。該班列從霍爾果斯鐵路口岸站出境，經哈薩克斯坦、跨里海至阿塞拜疆巴庫，全程運輸時間約12天。

該負責人表示，跨里海中歐班列的常態化開行，進一步完善了「暢通高效、多向延伸、海陸互聯」的中歐班列境外通道網絡格局，為國內外客戶外貿運輸提供了更多選擇，將為促進中歐以及沿線各國經貿往來，服務高質量共建「一帶一路」注入新動能。



◆7月1日18時35分，X9043次中歐班列從西安國際港站開出，跨里海中歐班列實現常態化開行。

◆新華社